

聯合國環境署昨日發表年度溫室氣體評估報告，指出全球溫室氣體排放量在過去10年間，平均每年上升1.5%，而且升勢未見盡頭，除非各國能夠在2030年前每年減少溫室氣體排放量7.6%，否則《巴黎協定》的氣溫升幅上限目標必定落空。報告直言，當前全球減排進度令人「絕望」。

聯合國氣候變化大會將於下周在西班牙馬德里舉行，昨日的《排放差距報告》是會前公開的眾多研究報告之一，是連續第10年發表。

控制暖化 減排力度須增5倍

報告指出，在過去10年以來，二氧化碳等溫室氣體排放量平均每年上升1.5%，在去年的排放量更破紀錄達553億噸，顯示2016年通過的《巴黎協定》根本無助減少全球溫室氣體排放。報告指，如果各國減排政策沒有改善，全球平均氣溫將在本世紀末，升至較前工業化時期高攝氏3.2度的水平，此升幅必然會對地球上的生命帶來嚴重影響。

《巴黎協定》目標是將全球暖化幅度控制在攝氏2度以內，最好是1.5度。報告指出，若要實現1.5度目標，溫室氣體排放需要在2020年至2030年間，每年減少7.6%，相當於將減排力度增加5倍，即使只以2度為目標，亦需要每年減排2.7%。

向7國「度身提議」

聯合國環境署主任安德森指出，全球各國多年來不斷拖延，目前需要追回落後的進度。她指出如果各國政府在10年前已行動，要實現減排目標將容易得多，除非馬上大幅減低溫室氣體排放，否則必然無法實現1.5度的目標。

二十國集團(G20)成員國的溫室氣體排放佔全球約78%，但報告特別提到G20成員國行動遲緩，只有15個國家有制訂零排放的目標。

報告亦特別為7個主要排放國家提供建議，包括美國、澳洲、巴西、加拿大等，如美國需要監管發電站、引入碳排放收費等，中國則不應再興建新燃煤發電廠。斯德哥爾摩環境研究所的學者埃里克松有份撰寫今年報告，他解釋目前的氣候問題實際並非在於溫室氣體排放，而是使用化石能源的問題。

■綜合報道

去年排放量破紀錄 巴黎協定減排進度令人絕望 聯合國轟各國拖延 目標難落實

■綜合報道



■多國減排力
度不合格。
網上圖片

南歐暴雨交通停頓 法意希10死



■歐洲南部多處河道氾濫。 網上圖片

歐洲南部多處近日連場暴雨，法國、意大利和希臘近日均有河道氾濫和山泥傾瀉，導致最少10人死亡，大量房屋被淹沒。多地海陸交通大受影響，法國蔚藍海岸多處道路封閉，希臘有鐵路被山泥掩埋，部分渡輪航線停航。

法國的災情集中在東南部，氣象部門表示當地在不足

48小時內，降下相當於3個月的雨量，當地部分地區水位上漲達7米。瓦爾省有4人死亡，其中一對70多歲夫婦在洪水掩至時正駕車，因未及逃生溺斃，另有2人失蹤。災區洪水昨日開始退卻，但大部分居民仍未能返家，約4,500戶家庭仍斷電，當局正派人搶修供電，並清理道路上的淤泥和塌樹。

威尼斯水位再上升

意大利北部多條河流氾濫，最少一輛汽車被沖走，造成2人死亡、2人失蹤。另外，薩沃納附近的一段高架公路因山泥傾瀉倒塌，當局正搜索是否有人被困。早前發生水災的「水鄉」威尼斯水位亦再次上升，市內部分地點受淹沒。

希臘亦有最少4人死亡、1人失蹤，其中兩名男死者估計是遊客，他們駕駛帆船期間遇上雷雨並墮海。在重災區基尼塔，數十名居民一度被洪水圍困，通往雅典的道路和鐵路亦因山泥傾瀉關閉。 ■綜合報道

法院裁定白宮官員須受傳召 「總統不是國王」

美國聯邦地區法院前日裁定，前白宮法律顧問麥克加恩必須到國會作證，駁回特朗普政府對白宮高級官員享有「絕對豁免權」、不必遵守國會傳票的說法。法官傑克遜直言，美國絕不存在所謂「絕對豁免權」，即使總統下令，總統身邊官員也不得忽視或抵制國會的強制性程序，強調「總統並不是國王」。

衆院撰公聽會報告 彈劾程序新階段

民主黨掌控的國會眾議院在發起彈劾調查數月前，就要求麥克加恩前往國會，就特朗普涉嫌妨礙特別檢察官米勒「通俄」調查作證，麥克加恩在白宮指示下予以拒絕。由於多名特朗普政府官員根據白宮指示，拒絕配合眾議院正在進行的

■路透社/美聯社/法新社

阿爾巴尼亞6.4級強震 壓埋大量居民



■地震夷平大量建築物。 路透社

無力面對天災 居民：幸當時未睡



■災民神情激動。 法新社

阿爾巴尼亞的地震在當地時間凌晨發生，不少居民仍在睡夢中，他們在地震後隨即逃到街上，並以手機向親友報平安。

■綜合報道

巴爾幹半島國家阿爾巴尼亞昨日發生黎克特制6.4級地震，是當地數十年來最強，全國多處均有建築物倒塌，大量居民被壓埋，造成最少14人死亡，超過600人受傷。

地震發生於當地時間昨日清晨4時(香港時間昨晨11時)，震央位於首都地拉那以西約30公里，震源深度為10公里，屬淺層地震，全國所有沿岸地區均有震感。當地9月曾發生另一場5.6級地震，當時國防部公佈，5.6級是當地1979年以來最強烈的地震。不過從現場照片所見，昨日地震造成的破壞可能較1979年時嚴重得多。

老婦身軀擋瓦礫 拼死護孫兒

全國各地均有建築物倒塌，包括北部莊蘇馬納及地拉那以西的都拉斯等，網上片段顯示，地震後大量瓦礫及石塊從高處墮下，有住宅單位的睡房牆壁幾乎完全消失。救災人員表示，其中一名死者是老婦，她將孫兒護在身下，讓孫兒可倖免於難。在西北部城鎮庫爾賓，一名50餘歲的男子跳樓逃生時跌死。

國防部發言人指，消防及軍方正搶救被埋於瓦礫下的民眾。當地電視台採訪一名男性，他右邊臉頰受傷，表示自己的女兒、侄兒均被困在瓦礫下，兩人透過電話報平安，正等待救援，但他無法聯絡其他家人，包括妻子。地震後部分地區停電，並發生多次餘震。

■路透社/法新社/美聯社

法軍直升機相撞13亡 36年來最慘重事故

法國軍方兩架直升機前日在馬里的一次行動中意外相撞，導致13名法國軍人身亡，是法國軍方36年來人員傷亡最慘重的一次事件。

愛麗舍宮發聲明說，法軍前晚在非

洲薩赫勒地區進行的一次反恐行動中，兩架直升機在馬里相撞，導致13名法國軍人身亡，其中包括6名軍官。法國總統馬克龍表示深切哀悼。

報道指，這次反恐行動屬於法國在西非進行的軍事行動——「新月形沙丘」行動之一。自2013年法國在馬里參與反恐行動以來，已經先後有38名軍人在馬里身亡。

■綜合報道

美經濟溫和增長 鮑威爾暗示數月內不減息

美國聯儲局主席鮑威爾前日表示，只要經濟數據顯示經濟維持溫和增長，局方會繼續把當前貨幣政策視作合適，並認為政策將繼續有利就業市場強勁，令通脹重回2%目標水平，被認為是暗示未來幾個月不會再減息。

鮑威爾認為，美國經濟長期擴張的好處還未完全傳遞至每個美國人身上，認為靠現時政策，

經濟增長可以有進一步上升空間。不過他亦重申，貨幣政策並非預先設定，只要經濟前景出現重大變化，聯儲局隨時都可以調整政策。

鮑威爾表示，除了貨幣政策外，還需要其他不同政策加以配合，讓美國人能夠裝備更好的自己，面對科技創新和全球競爭帶來的挑戰，同時也要支援和獎勵就業人士。

■法新社

伊朗政府支持者遊行 轟美以煽動示威



■伊朗親政府支持者焚燒美國國旗。 法新社

伊朗近日發生激烈反政府示威，當局稱已累積拘捕逾1,000名示威者。首都德黑蘭前日有親政府團體舉辦遊行，批評美國和以色列煽動示威者。

■路透社/法新社

威，揚言譴責暴力。

遊行隊伍在德黑蘭市中心的革命廣場出發，參加者舉起伊朗國旗，並高呼「美國去死」、「以色列去死」等口號。

革命衛隊最高指揮官薩拉米亦有出席集會，並發表演說。他警告美國及其中東盟友不要支持暴力分子，揚言一旦美國、以色列和沙特阿拉伯越過紅線，伊朗便會報復並摧毀敵人。

伊朗政府尚未公佈示威期間的具體傷亡，國際特赦組織前日表示，根據可靠消息來源，相信由本月15日示威爆發至今，已有最少143名示威者死亡，大部分是遭軍方和警方擊斃。